
 
 
 
 
 

  

 
 
 
 
Verbale dell’Assemblea Consortile del 26 maggio 2021 
presso la sala del Consiglio comunale di Collina d’Oro a Villa Lucchini a 
Gentilino 
 
 
 
 
Delegazione  
 
Presenti Rappresentante 
Bazzuri Fabrizio, Presidente DC Comune di Collina d’Oro 
Gianola Silvano, Vice-Presidente DC Comune di Lugano 
Bonvicini Davide Comune di Collina d’Oro 
Gobbi Franco AIL SA 
Marazzi Mauro Ufficio strade cantonale 
Piceni Michele Comune di Grancia 
 
Scusato 
Gamboni Alberto CDAPS 
 
 
Delegati Assemblea 
 
Presenti Rappresentante 
Foglia Davide Comune di Collina d’Oro 
Frei Roberto Comune di Lugano 
Magistretti Laris Ufficio strade nazionali, USTRA 
Prati Andrea AIL SA 
Ramelli Paolo Comune di Grancia  
Rigamonti Stefano Comune di Collina d’Oro 
 
Scusati 
Baldi Alfredo SwissGrid 
Besomi Stefano Comune di Collina d’Oro 
De Matteis Francesco Ufficio strade cantonali 
Rossi Silvano FFS SA  
Zanetti Barbara Swisscom Immobil SA 
 
Assenti 
Gilardini Aurelio Comune di Collina d’Oro 
Lenzin Andrea CDAPS 
Wazzau Marco Comune di Collina d’Oro 
  
 

Ordine del giorno: 



 
 
 

1. Appello nominale; 
2. Nomina Presidente del giorno e di due scrutatori; 
3. Approvazione verbale Assemblea Consortile del 24.09.2020; 
4. Presentazione CMAPS e rapporto attività; 
5. Messaggio n. 85 accompagnante il consuntivo di spesa per l’anno 2020 del Consorzio 

manutenzione delle opere di arginatura del Pian Scairolo e Collina; 
6. Eventuali. 
 
 
1. Appello nominale 

Alla seduta risultano presenti 6 delegati su 14, corrispondenti a 20 voti su 30. 
 

 Voto da     
regolamento 

Delegato presente 
Voto effettivo    
Assemblea 

2021 
AIL 2 Prati Andrea 2 
CDAPS 2     
Comune Collina d'Oro 1     
Comune Collina d'Oro 1     
Comune Collina d'Oro 1 Foglia Davide 1 
Comune Collina d'Oro 1     
Comune Collina d'Oro 1 Rigamonti Stefano 1 
Comune Grancia 2 Ramelli Paolo 2 
Comune Lugano 8 Frei Roberto 8 
FFS 1     
Swisscom Immobil SA 1     
Swissgrid 1     
Uff strade cantonali 2     
USTRA 6 Magistretti Laris 6 

14 30 6 20 
 
 

2. Nomina Presidente del giorno e di due scrutatori 
Il Regolamento Consortile prevede che il sostituto delegato cantonale presieda l’Assemblea 
consortile. Francesco De Matteis è purtroppo assente scusato. Il Presidente della Delegazione 
Bazzuri propone quale Presidente del giorno l’ing. Mauro Marazzi rappresentante cantonale in seno 
alla Delegazione Consortile. Esso accetta la carica, chiedendo il benestare ai delegati che lo 
nominano all’unanimità. Marazzi ricorda che lui, come pure gli altri membri di Delegazione, non 
hanno diritto di voto in Assemblea. 
 
Sono nominati quali scrutatori i signori Davide Foglia e Laris Magistretti. 
 

3. Approvazione verbale Assemblea consortile del 24 settembre 2020 
Si chiede la dispensa della lettura del verbale. Non ci sono interventi e lo stesso, messo in 
votazione, è approvato all’unanimità, con 20 voti favorevoli, 0 contrati, 0 astenuti. 

  



 
 
 

 
4. Presentazione CMAPS e rapporto attività 

Il Presidente Bazzuri espone ai delegati le attività che hanno maggiormente occupato maggiormente 
il Consorzio durante l’anno 2020, segnato, in modo particolare, dall’emergenza sanitaria sviluppatasi 
ad inizio 2020 con la diffusione del Covid. Tutte le attività sono state rallentate.  
 
Lo scopo principale del Consorzio è quello di garantire la manutenzione e la vuotatura delle camere 
di ritenzione (complessivamente 96 sul comprensorio), come pure garantire il buon funzionamento 
idraulico ed ambientale della roggia Scairolo che si sviluppo lungo un’asta di circa 5 km. Nel 2020, il 
CMAPS ha assicurato lo sgombero di materiale proveniente dalle camere di ritenzione e dal 
profilamento della roggia Pian Scairolo. Il Consorzio è sempre attivo anche alla lotta alle piante 
infestanti, in ossequio al piano di gestione delle neofite che è stato allestito dallo studio Oikos 
consulenza e ingegneria ambientale Sagl di Bellinzona.  
 
Come già comunicato nella scorsa assemblea, nel 2020 sono terminati gli interventi selvicolturali 
che hanno interessato i riali di Ova Berina, Val Bargnach e Gamée. 
 
La Delegazione ha commissionato alla Oikos consulenza e ingegneria ambientale Sagl uno studio 
relativo alla presenza della zanzara tigre nei manufatti in propria gestione. Negli ultimi anni, il 
Consorzio è stato parecchio sollecitato da parte di cittadini che risiedono nelle vicinanze di camere 
di ritenzione, dove la presenza di zanzare ha causato dei forti disagi. Le zanzare sono 
potenzialmente vettrici di malattie infettive (zanzare tigre, zanzara giapponese e zanzara coreana) e 
subordinatamente di specie autoctone, possono pungere con conseguenze rilevanti sulla salute 
dell’uomo. 
 
Le zanzare esotiche prediligono, di regola, l’assenza di deflusso d’acqua, piccole quantità di acqua, 
manufatti artificiali, ristagni prolungati e profondi di acqua, come pure ombreggiamento. Nell’ambito 
di questo studio, sono state controllate 81 delle 87 camere di ritenzione gestite dal CMAPS, 
tralasciando 6 manufatti che non è stato possibile visitare a causa della presenza di cancelli 
d’accesso privati.  
 
L’obiettivo dello studio è quello di offrire al Consorzio uno strumento (piano d’azione) inteso ad 
identificare i parametri ambientali e costruttivi associati alla proliferazione di zanzare che si 
insediano presso i manufatti di ritenuta gestiti dal CMAPS. Inoltre, dall’esito di questi controlli è stato 
possibile sviluppare delle proposte costruttive per evitare il proliferare e l’insediamento delle zanzare 
presso i manufatti di ritenuta. Inoltre, è stato possibile fissare delle proposte di priorità di intervento 
sulla scorta dei rilevamenti effettuati che posso essere così riassunti: 
 
Accanto alla manutenzione il Consorzio comunica che nell’autunno scorso è stato dato avvio ai 
lavori inerenti al progetto di investimento del rifacimento delle canalizzazioni delle camere n. 33 e 
34. I lavori saranno terminati nel corso di quest’anno.  
 
Un ulteriore progetto in corso è quello relativo all’informatizzazione delle infrastrutture in gestione al 
Consorzio.  
 



 
 
 

Il Consorzio, una volta terminati i lavori di sistemazione del riale Cremignone, si è assunto la 
gestione delle cure di avviamento per i prossimi 3 anni, recuperando parzialmente i costi dal 
Consorzio del Basso Vedeggio.  
 
Non ci sono domande. 
 

5. Messaggio n. 85 accompagnante il consuntivo di spesa per l’anno 2020 del Consorzio 
manutenzione delle opere di arginatura del Pian Scairolo e Collina  
Il Presidente riassume il consuntivo per l’esercizio 2020 che d’altronde è già stato molto dettagliato 
nel messaggio no 85. I conti sono stati controllati dalla società di revisione esterna Interfida SA di 
Mendrisio e dalla commissione di revisione del nostro Consorzio, gli stessi sono risultati conformi e 
corretti. 
 
Per quanto riguarda il conto no. 310.04 opere di premunizione, si segnala che i sussidi relativi agli 
interventi selvicolturali sono stati incassati solo nel corso di quest’anno e ammontano a  
complessivi Fr. 218'778.10. 
 
L’evento alluvionale dello scorso 7 giugno 2020 non ha prodotto grandi danni, di conseguenza gli 
oneri finanziari sono stati limitati.  
 
L’esercizio di spesa per il 2020 si è chiuso con un costo complessivo netto di Fr. 728'378.55 
(preventivo Fr. 787’350.00), con una minor uscita di Fr. 58'971.45.  
 
La gestione corrente, parte amministrativa, si è chiusa con un costo d’esercizio netto di 
Fr. 35'289.55 (preventivo Fr. 56’100.00), mentre la gestione corrente per la manutenzione delle 
camere di ritenzione e della roggia del Pian Scairolo si chiude con costi complessivi di  
Fr. 693'089.00, contro un preventivo di spesa di Fr. 731’250.00. Nel messaggio in discussione, sono 
state riassunte le spese sostenute per lo sgombero e la manutenzione delle camere, il taglio erba, le 
migliorie, le opere di premunizione forestale e gli interventi straordinari per il maltempo.  
 
Il rapporto di revisione dei conti della società esterna Interfida SA di Mendrisio e quello della 
commissione di revisione interna, entrambi allegati al messaggio, invitano l’Assemblea ad accettare 
il consuntivo di spesa per l’anno 2020, così come presentato. 
 
Non ci sono interventi e il messaggio messo in votazione è approvato all’unanimità, con 20 voti 
favorevoli, 0 contrati, 0 astenuti. 

 
6. Eventuali  

Marazzi ringrazia l’Assemblea, i delegati e la segretaria-contabile per il lavoro svolto nel corso degli 
ultimi 5 anni ricordando che quella odierna è l’Assemblea che chiude il quinquennio. A settembre si 
terrà la seduta costitutiva della nuova assemblea.  
 
Anche il Presidente Bazzuri ringrazia tutti i rappresentanti e delegati per l’impegno e la 
collaborazione. Alla segretaria-contabile Caterina Conti esprime i ringraziamenti e formula i migliori 
auguri per la sua prossima sfida professionale. Procede quindi alla presentazione della nuova 
segretaria-contabile, signora Genda Ganguin di Caslano.  

 



 
 
 

Non ci sono altri interventi e il Presidente di sala chiude la seduta invitando i presenti ad un aperitivo 
conviviale presso il ristorante Balmelli.  
 
 
 

 
 Per il Consorzio 
 La segretaria 
 Caterina Conti 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Gentilino, 26 maggio 2021 
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